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Мета статті – розгляд специфіки впливу феномену BookTok на читацьку активність 
та обґрунтування стратегій адаптації бібліотек до нових умов популяризації книжкових 
фондів в Україні.

Методи дослідження. У дослідженні застосовано комплекс загальнонаукових і спеці-
альних методів: аналізу, синтезу та узагальнення (для опрацювання теоретичних джерел), 
контент-аналізу (для вивчення популярного контенту BookTok), порівняльного аналізу 
(для зіставлення традиційних і новітніх практик просування), експертних оцінок (для ви-
явлення практичних викликів і потреб професійної спільноти).

Наукова новизна дослідження полягає в обґрунтуванні концептуальних засад адап-
тації бібліотечних стратегій комплектування і просування фондів до реалій соціальних ме-
діа, зокрема, вперше у вітчизняному бібліотекознавстві комплексно досліджено феномен 
BookTok як чинник трансформації читацької активності в українському контексті з ураху-
ванням фінансових та організаційних обмежень воєнного часу. 

Основні висновки. Дослідження відштовхується від усталеного в науці факту, що 
BookTok виступає потужним каталізатором читацької активності, трансформуючи тради-
ційні уявлення про літературну критику та створюючи нову емоційно-тілесну читацьку 
ідентичність. Вірусні тренди цієї платформи здатні миттєво формувати попит на окремі 
видання, що створює серйозні виклики для бібліотек: диспропорцію між попитом і про-
позицією, багатомісячні черги та надмірне навантаження на систему обслуговування. 
В українському контексті реагування на ці виклики ускладнюється хронічним недофінан-
суванням, призупиненням державної програми поповнення фондів, руйнуванням інфра-
структури внаслідок війни та організаційними обмеженнями. Водночас бібліотеки можуть 
перетворити виклики на можливості через систематичний моніторинг трендів, адаптацію 
процесів комплектування (збільшення частки електронних книг, розвиток міжбібліотеч-
ної кооперації), активну присутність у TikTok із використанням «платформних вернакуля-
рів», розвиток партнерств та підвищення кваліфікації персоналу. 

Ключові слова: BookTok; TikTok; соціальні медіа; бібліотечні фонди; комплектування; 
читацька активність; цифрова трансформація; медіаграмотність; українські бібліотеки.
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ВСТУП
Сучасний етап розвитку інформаційного суспільства відзначений глибокою 

трансформацією читацьких практик під впливом цифрових платформ. Якщо рані-
ше бібліотека виступала традиційним посередником між книгою та читачем, то сьо-
годні цю функцію дедалі активніше перебирають на себе соціальні медіа. Особливе 
місце серед них посідає платформа TikTok, де сформувався унікальний феномен – 
спільнота BookTok. Так, об’єднані хештегом #BookTok користувачі створюють короткі 
відеоогляди, емоційні рекомендації та ініціюють обговорення книг, здатні миттєво 
впливати на читацький попит у глобальному масштабі. За лічені дні видання, які ро-
ками залишалися поза увагою, стають бестселерами, формуючи черги в бібліотеках 
і стимулюючи нові наклади. Для бібліотек це створює нову дилему: з одного боку, 
BookTok виступає потужним каталізатором читацької активності, з іншого – кидає 
виклик до цього виробленим механізмам комплектування фондів та методам про-
сування літератури. Невідповідність між стрімкою динамікою «вірусних» книжкових 
трендів у соціальних медіа та традиційною інертністю бібліотечних процесів формує 
нове проблемне поле, що потребує ґрунтовного дослідження.

Масштаб явища важко переоцінити: спільнота BookTok налічує мільйони ак-
тивних користувачів по всьому світу, а відео з відповідним хештегом збирають мі-
льярди переглядів. Це перетворює TikTok та його користувачів на впливових літе-
ратурних критиків сучасності, здатних формувати глобальний книжковий ринок. 
Водночас традиційні бібліотечні форми роботи (виставки, літературні вечори, 
буклети) дедалі менше позначаються на молодій аудиторії, яка звикла отриму-
вати інформацію з коротких відео. BookTok пропонує нову емоційно забарвлену 
і високоавтентичну форму рекомендації, що потребує теоретичного осмислення 
та адаптації. Особливо гостро це питання постає в контексті комплектування: як 
бібліотекам передбачати ці тренди, оперативно реагувати на них і при цьому ра-
ціонально використовувати обмежені бюджети? Адже ефект «рентного попиту» 
створює серйозні виклики для комплектаторів, які змушені працювати в умовах 
високої невизначеності та швидкоплинності читацьких інтересів. Поки що цим 
питанням українські бібліотекознавці мало цікавляться, що, зі свого боку, детер-
мінує зростання наукового інтересу до нього. 

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Огляд літератури засвідчує, що феномен BookTok привертає дедалі більшу 

увагу зарубіжних дослідників, серед яких літературознавці, медіазнавці, бібліо-
текознавці та інші. Фундаментальний огляд сучасного стану досліджень запро-
понував Є. Дера (Dera, 2024), який систематизував наукові публікації про BookTok 
за трьома ключовими напрямами: специфічна форма книжкового рецензування, 
функція літературного спільнототворення та роль у промоції читання. Він наго-
лошує на безпрецедентному впливі цього явища на виробництво, дистрибуцію та 
рецепцію літератури у глобальному масштабі, фіксуючи понад 52–63 млн відео 
з хештегом #BookTok станом на 2025 р. Також інноваційною у цьому напрямку 
є праця С. Джераси та Т. Боффона (Jerasa & Boffone, 2021), які вперше розглянули 
TikTok як простір формування нової читацької ідентичності підлітків, акценту-
ючи увагу на автентичності, спонтанності та емоційності як ключових характе-
ристиках платформи, що вирізняють її з-поміж інших соціальних медіа.
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Важливий внесок у розуміння платформних засад бібліотечного контенту зро-
били К. Сельсет із колегами. На основі аналізу 3248 дописів норвезьких публічних 
бібліотек у TikTok запровадили поняття «платформних вернакулярів» та «ланцюж-
ків із теґів» як тактики впливу на алгоритмічне поширення контенту (Soelseth et al., 
2025). Автори довели, що бібліотеки не просто використовують платформу, а активно 
сприяють конструюванню та підтримці спільнот BookTok і LibraryTok через книжко-
ві рекомендації та події, що в результаті позитивно впливає на популяризацію чи-
тання. На окрему увагу заслуговують праці, присвячені соціотехнічному ландшафту 
BookTok, а також тому, як сучасне покоління використовує його для зв’язку з іншими, 
обговорюючи улюблені та спірні книги, як поєднання аналогових та цифрових медіа
інструментів робить читання соціальним та цікавим (Martens et al., 2022); розвитку 
різних культур соціального читання на BookTube, Bookstagram і BookTok, які варіанти 
взаємодії читачів із книгами на цифрових платформах соціальних мереж YouTube, 
Instagram і TikTok (Reddan, 2022). Е. Овенс і С. Кулкарні (Owens & Kulkarni, 2025) роз-
вивають цей підхід через аналіз звукових мемів як засобу вираження нюансованих 
емоційних станів, пов’язаних із прочитаним, що розмиває межі традиційних уявлень 
про валідні практики літературної критики.

Питання впливу BookTok на бібліотечну практику розглядається також і в інших 
працях. Й. Фанія та Г. Прамудьйо (Faniya & Pramudyo, 2025) на прикладі публічної бі-
бліотеки Індонезії емпірично довели прямий кореляційний зв’язок між активністю 
бібліотеки в TikTok та зростанням відвідуваності й читацького попиту. Інші автори, 
К. Чіовеллі та К. Кемерон (Chiovelli & Cameron, 2024), здійснили ґрунтовний аналіз 
взаємодії між BookTok і процесами комплектування фондів у публічних бібліоте-
ках, зокрема на прикладі Edmonton Public Library, де кількість резервувань на роман 
«Сім чоловіків Евелін Гʼюґо» Т.  Дж. Рейд сягала понад 500 на 58 електронних при-
мірників, що ілюструє масштаб «ефекту BookTok» для бібліотечного обслуговування.  
Д. Машіяне (Mashiyane, 2022) розглядає BookTok як потенційну стратегію комплек-
тування в академічних бібліотеках, наголошуючи на необхідності інтеграції спо-
стережень за трендами соціальних медіа у процеси формування фондів. Водночас 
з’являються і критичні студії: наприклад, дослідження того, як BookTok у поєднанні 
з технологіями ШІ спричиняє появу феномену «швидкої літератури» (fast fiction), орі-
єнтованої на вірусність та прибутковість, а не на художню цінність, що ставить перед 
бібліотеками нові питання щодо критеріїв відбору літератури (Majidi, 2025).

Український науковий дискурс лише починає освоювати цю проблематику, 
і на сьогодні комплексних досліджень, які б поєднували аналіз феномену BookTok 
із бібліотекознавчою тематикою, бракує. Зокрема, Г.  Булахова (2013) розглядає 
проблеми представлення бібліотек у соціальних мережах, особливості активно-
го використання соціальних мереж як засобу рекламування бібліотечної інфор-
мації, розкриваючи питання залучення читачів до інтерактивного спілкування 
за допомогою тематичних блоґів; В. Струнгар (2019) аналізує особливості пред-
ставленості зарубіжних і вітчизняних бібліотек у блоґах та обґрунтовує думку, що 
блоґ є одним із дійових засобів комунікації бібліотеки з користувачами; В. Ковпак 
і О.  Політова (2021) вивчають тенденції синергії дискурсів культури читання 
української книги та національної безпеки в українських букблоґах; Т. Яворська 
(2023) оцінює ефективність використання соцмереж у діяльності бібліотек як ін-
струменту промоції книг і читання, та ін. Однак вони не враховують специфіки 
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TikTok як алгоритмічно керованої платформи та не розглядають BookTok як окре-
мий об’єкт дослідження. Таким чином, в українському бібліотекознавстві утворю-
ється помітна прогалина: відсутні як емпіричні дослідження впливу BookTok на 
читацьку активність і бібліотечні процеси в українських реаліях, так і теоретичне 
осмислення цього феномену, що зумовлює актуальність пропонованої розвідки 
та її потенційний внесок у розвиток вітчизняної науки.

Мета статті – розгляд специфіки впливу феномену BookTok на читацьку ак-
тивність та обґрунтування стратегій адаптації бібліотек до нових умов популя-
ризації книжкових фондів. Досягнення цієї мети передбачає розв’язання низки 
завдань: характеристика BookTok як соціокультурного феномену та визначення 
механізмів його впливу на читацькі уподобання; аналіз зміни попиту на літера-
туру, індуковані вірусними трендами BookTok, із погляду бібліотечної статисти-
ки; з’ясування основних викликів, які постають перед системою комплектування 
бібліотечних фондів в умовах швидкоплинних книжкових трендів; розроблення 
практичних рекомендацій щодо використання інструментів BookTok для ефек-
тивного просування бібліотечних фондів; окреслення перспективних напрям-
ків подальших досліджень на перетині бібліотекознавства та медіакомунікацій. 
Об’єктом дослідження є феномен BookTok як новітня форма соціальної комуні-
кації навколо книги, а предметом – вплив BookTok на трансформацію підходів до 
комплектування та просування фондів у сучасних бібліотеках.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Методологічну основу дослідження становить комплекс загальнонаукових 

та спеціальних методів, що уможливило всебічне вивчення феномену BookTok 
і його впливу на бібліотечну практику. Теоретичний фундамент роботи забезпе-
чено методами аналізу, синтезу та узагальнення, застосованими до опрацюван-
ня наукових публікацій із проблематики соціальних медіа, читацьких практик 
і бібліотечного маркетингу. Джерельну базу теоретичного блоку склали праці 
провідних зарубіжних дослідників (С. Джераса, Т. Боффон, К. Сельсет, Й. Фанія, 
Г. Прамудьйо), а також українські розвідки у сфері медіаграмотності та бібліотеч-
ної комунікації (О. Барна, Н. Кунанець). Порівняльний аналіз дав змогу зіставити 
традиційні форми просування літератури з новітніми практиками, що продуку-
ються спільнотою BookTok, та виявити їхні ключові відмінності.

Емпіричну частину дослідження побудовано на контент-аналізі відеопубліка-
цій у соціальній мережі TikTok, позначених хештегами #BookTok, #Книжковий-
TikTok (для українського сегмента) та #LibraryTok. Вибірку сформовано за крите-
рієм популярності (відео з кількістю переглядів понад 100 тис.) та релевантності 
до бібліотечної тематики за період 2024–2025  рр. Загалом проаналізовано 120 
відеороликів, які репрезентують різні жанри книжкового контенту: огляди, емо-
ційні реакції, добірки та челенджі. Для вивчення впливу BookTok на читацький 
попит використано метод аналізу бібліотечної статистики, щоб зрозуміти дина-
міку попиту на видання, які набули популярності завдяки BookTok. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
BookTok як самостійний соціокультурний феномен сформувався у 2020–

2021 рр., коли користувачі TikTok масово почали об’єднуватися навколо спільно-
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го інтересу до читання, використовуючи хештег #BookTok. За порівняно короткий 
час ця спільнота перетворилася на глобального трендмейкера, здатного формува-
ти читацькі вподобання мільйонів людей. Ключовими особливостями BookTok, які 
вирізняють його з-поміж інших соціальних медіа, є автентичність, спонтанність 
та емоційність контенту (Jerasa & Boffone, 2021). Вірусний потенціал платформи 
забезпечується унікальними алгоритмічними механізмами: стрічка «Для вас» про-
понує користувачам контент не на основі кількості підписників, а завдяки аналі-
зу взаємодій – переглядів, лайків, коментарів, вподобаних аудіо. Це створює рівні 
умови для всіх авторів контенту та уможливлює миттєве поширення книжкових ре-
комендацій. Важливу роль у цьому процесі відіграють хештеги та трендові аудіодо-
ріжки, які К. Сельсет зі співавторами (Soelseth et al., 2025) називають «ланцюжками 
із теґів» (daisy chains) – тактикою впливу на алгоритмічне поширення контенту, що 
дозволяє бібліотекам та окремим читачам ефективно комунікувати з аудиторією.

Інший вимір феномену BookTok  – його емоційно-тілесна природа, яка кар-
динально відрізняється від традиційних форм літературної критики. Якщо кла-
сичне літературознавство спирається на раціональний аналіз тексту, то BookTok 
пропонує принципово інший підхід, зважаючи на розуміння читання як тілесно-
го, емоційного і глибинно вісцерального досвіду. Б. Реддан (Reddan, 2022) характе-
ризує літературно-критичні оцінки на платформі як «вісцеральні», тобто такі, що 
переживаються на рівні фізіологічних реакцій – сліз, сміху, мурашок, серцебиття. 
М. Мартенс, Г. Баллінг і К. Гіґґасон (Martens et al., 2022) описують тілесний, сенсор-
ний і тактильний характер читання, репрезентованого в цих відео, де книга постає 
не лише текстом, а й фізичним об’єктом з її запахом, фактурою паперу, естетикою 
обкладинки. Ця афективна комунікація резонує певними сегментами сучасної  
аудиторії, яка втомилася від формалізованих рецензій і прагне щирих емоційних 
реакцій (Martens et al., 2022). Як наслідок, BookTok формує нову читацьку ідентич-
ність, де читання стає не просто інтелектуальною вправою, а і способом емоційного 
самовираження та спільнототворення. Ця трансформація читацьких практик ство-
рює той потужний каталізуючий ефект, який змушує бібліотеки переосмислювати 
власні підходи до комплектування фондів та комунікації з користувачами.

Емпіричний вимір впливу BookTok на бібліотечні показники є складним, але 
необхідним завданням для розуміння масштабів явища. Власне, найбільш промо-
вистий приклад ефекту BookTok у міжнародній практиці зафіксували Ч. Кіовеллі 
та К. Кемерон (Chiovelli & Cameron, 2024) на матеріалах Edmonton Public Library – 
однієї з найбільших публічних бібліотечних систем Канади. Вони виявили, що 
роман Тейлор Дженкінс Рід «Сім чоловіків Евелін Гʼюґо», який набув вірусної 
популярності завдяки BookTok, зібрав понад 500 резервувань на 58 електронних 
примірників (Chiovelli & Cameron, 2024). Це означає, що середній час очікуван-
ня книги сягає кількох місяців, що створює суттєве навантаження на систему 
обслуговування і провокує черги, неспівмірні з фізичною кількістю примірників  
у фонді. Така диспропорція між попитом і пропозицією ілюструє серйозний виклик 
для бібліотек: традиційні моделі комплектування, орієнтовані на стабільний, про-
гнозований попит, виявляються неефективними в умовах «вірусних» книжкових 
трендів, які продукуються алгоритмами TikTok (Chiovelli & Cameron, 2024).

В українському бібліотечному просторі системний кількісний аналіз впли-
ву BookTok на показники резервування та циркуляції видань поки що не про-
водився, що утворює суттєву прогалину в науковому знанні. Попередній аналіз 
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даних електронних каталогів і сайтів українських бібліотек (зокрема, перекладів 
світових бестселерів Young Adult літератури та сучасних романтичних історій), 
які демонструють аномально високі показники попиту, не пропорційні ані їх-
ньому місцю в літературному каноні, ані маркетинговим зусиллям видавництв  
(Маранчак, 2022; Яворська, 2023). Однак для формування репрезентативної вибір-
ки та встановлення кореляційного зв’язку між активністю в TikTok та динамікою 
бібліотечної статистики необхідне окреме ґрунтовне дослідження із залученням 
методів data-аналітики та машинного навчання для відстеження трендів у соціаль-
них медіа. Такий підхід, відомий як data-driven acquisition, дозволив би бібліотекам 
перейти від реактивного до проактивного комплектування, передбачаючи сплески 
попиту ще до того, як вони сформують багатомісячні черги (Mashiyane, 2022).

Попри відсутність системних українських даних, окремі спостереження та екс-
пертні оцінки фахівців відділів комплектування свідчать про те, що українські 
бібліотеки стикаються з тими самими викликами, що й їхні зарубіжні колеги. Зо-
крема, йдеться про різке зростання попиту на переклади творів, які стали вірус-
ними в англомовному сегменті BookTok, що змушує комплектаторів оперативно 
реагувати на запити користувачів, часто в умовах обмеженого бюджету та трива-
лих термінів постачання. У цьому контексті особливого значення набуває механізм 
попит-орієнтованого комплектування (patron-driven acquisition), коли читачі без-
посередньо ініціюють придбання видань через форми рекомендацій (Chiovelli & 
Cameron, 2024). Саме BookTok виступає потужним каталізатором таких читацьких 
ініціатив: вірусні відео спонукають користувачів звертатися до бібліотек із наміром 
придбати ту чи іншу книгу, що, з одного боку, ускладнює планування, а з іншого – 
робить процес комплектування більш демократичним і орієнтованим на реальні 
потреби аудиторії. Брак системних кількісних досліджень в українському дискурсі 
не применшує актуальності проблеми, а навпаки, актуалізує потребу в розробленні 
методології збору та аналізу даних про вплив BookTok на бібліотечну статистику як 
необхідної передумови для ефективного стратегічного планування.

Ефективне реагування на виклики, пов’язані з феноменом BookTok, усклад-
нюється хронічним недофінансуванням бібліотечної галузі в Україні, яке набуло 
критичних рівнів в умовах повномасштабної війни. Державна програма попов-
нення бібліотечних фондів, яку реалізує Український інститут книги (УІК), не діє 
із 2022  р., що унеможливлює централізоване оновлення фондів за кошти дер-
жавного бюджету (Черниш, 2025). За інформацією УІК, ще до війни ситуація була 
вкрай напруженою: для виконання нормативу щорічного оновлення фондів на 
5 % необхідно було виділяти 700–900 млн грн, тоді як реальний показник онов-
лення становив лише 0,6 %, що означало б повне оновлення фондів аж через 166 
років (Український інститут книги, 2021). На місцевому рівні ситуація ще кри-
тичніша: згідно з опитуванням УІК 2025 р., 58 % територіальних громад у 2024 р. 
взагалі не виділили коштів на книжкові закупівлі, а в середньому на українського 
читача припадає лише 1,95 грн бюджетних видатків на поповнення фондів. До-
датковим ударом стала постанова Кабінету Міністрів України № 590 від 9 червня 
2021 р. (зі змінами), яка в умовах воєнного стану фактично заблокувала можли-
вість бібліотек здійснювати передплату періодичних видань та закупівлю нових 
книг за кошти місцевих бюджетів (Українська бібліотечна асоціація, 2023). За та-
ких умов навіть за наявності чіткого сигналу від BookTok-спільноти про зростан-
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ня попиту на певне видання бібліотеки часто позбавлені фінансової спроможно-
сті придбати додаткові примірники.

Організаційні обмеження накладаються на фінансові, створюючи комплекс пере-
шкод для оперативного реагування на читацькі тренди. Повномасштабне вторгнен-
ня завдало колосальних втрат бібліотечній інфраструктурі: станом на початок 2023 р. 
зруйновано понад 150 бібліотечних закладів, пошкоджено майже 290, а загальні 
втрати видань перевищили 1,5 млн примірників (Горчинська, 2023). Паралельно три-
ває процес актуалізації фондів відповідно до Рекомендацій Міністерства культури 
та інформаційної політики України щодо вилучення видань, які пропагують війну, 
національну ворожнечу або містять виправдовування збройної агресії Росії проти 
України. Цей процес, хоча й необхідний із погляду інформаційної безпеки, додатко-
во проріджує і без того обмежений перелік доступної читачам літератури, особливо 
в сегменті сучасної української та перекладної художньої літератури, яка найчастіше 
стає об’єктом уваги BookTok-спільноти. Як наслідок, бібліотеки опиняються в пастці: 
ті видання, на які формується найвищий читацький попит, індукований вірусними 
трендами, часто є найменш доступними через обмеженість примірників, застарі-
лість фондів або їх невідповідність сучасним читацьким запитам.

В умовах системної кризи фінансування та організаційних обмежень бібліо-
теки змушені шукати альтернативні джерела поповнення фондів, які дозволяють 
хоча б частково реагувати на BookTok-тренди. Основними каналами надходжен-
ня нової літератури стають благодійні фонди, міжнародні грантові програми, 
громадські ініціативи та волонтерські акції. Українська бібліотечна асоціація 
(2023) активно адвокатує внесення змін до нормативно-правової бази, щоб роз-
блокувати можливість закупівель за місцеві кошти, а також адмініструє конкурсні 
програми підтримки, зокрема за сприяння Американської бібліотечної асоціації. 
Окремі бібліотеки запускають акції зі збору книжок, як-от «Подаруй університет-
ській бібліотеці українську книгу» в Білоцерківському національному аграрному 
університеті (Гурська, 2024). Однак, як слушно зауважують дослідники, всі ці дже-
рела мають разовий характер і не здатні забезпечити системного, прогнозовано-
го оновлення фондів, необхідного для адекватної відповіді на динамічні зміни 
читацьких уподобань, спричинені BookTok. За таких умов навіть найкращі мар-
кетингові стратегії просування читання в TikTok наштовхуються на жорстке бю-
джетне обмеження: неможливо задовольнити попит на книгу, якої фізично немає 
у фонді або яка існує в одиничних примірниках, що створює багатомісячні черги 
та, зрештою, розчарування читачів. Таким чином, фінансові та організаційні об-
меження не просто ускладнюють реагування на BookTok-тренди, а ставлять під 
сумнів саму здатність українських бібліотек виконувати свою місію щодо забез-
печення вільного доступу до актуальної літератури.

Все це доводить, що BookTok є не тільки черговим трендом соціальних ме-
діа, а потужним чинником трансформації читацьких практик, який бібліотеки не 
можуть ігнорувати. Відтак постає необхідність вироблення практичних стратегій, 
які дозволять бібліотекам не лише реагувати на виклики, а й використовувати по-
тенціал цієї платформи для власного розвитку. На основі узагальнення зарубіж-
ного досвіду та експертних оцінок можна запропонувати комплекс рекоменда-
цій, згрупованих за кількома напрямами.

Перший напрям – моніторинг і прогнозування трендів. Бібліотекам варто за-
провадити систематичне відстеження популярного контенту в TikTok за допомо-
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гою хештегів #BookTok, #КнижковийTikTok, #LibraryTok, а також назв видавництв 
та авторів, які найчастіше з’являються у рекомендаціях. Це дозволить виявляти 
книги, що мають потенціал стати бестселерами, ще до того, як вони сформують 
великий попит (Mashiyane, 2022). Для підвищення ефективності такого моніто-
рингу доцільно використовувати інструменти data-аналітики, зокрема сервіси 
відстеження трендів (Google Trends, BuzzSumo), а також створити в бібліотеці ро-
бочу групу із представників відділів комплектування, маркетингу та обслугову-
вання читачів, яка регулярно аналізуватиме вірусний книжковий контент. Важ-
ливо також налагодити зворотний зв’язок із читачами через форми рекомендацій 
(patron-driven acquisition), щоб оперативно фіксувати їхні запити, інспіровані 
BookTok, і враховувати їх при плануванні закупівель (Chiovelli & Cameron, 2024).

Другий напрям – адаптація процесів комплектування до нових реалій. В умовах 
обмеженого фінансування бібліотекам слід переглянути підходи до формування 
фондів, надаючи перевагу гнучким моделям. Серед іншого, варто збільшити частку 
електронних книг у фондах, оскільки вони дозволяють швидше реагувати на спле-
ски попиту (придбання додаткових ліцензій або участь у консорціумах). Також до-
цільно розвивати співпрацю з видавництвами щодо отримання примірників книг, 
які активно обговорюються у BookTok, ще на етапі їхнього виходу. Важливим ресур-
сом можуть стати міжбібліотечний абонемент та кооперація з іншими бібліотеками 
для обміну найзатребуванішими виданнями. Бібліотекам потрібно активніше залу-
чати благодійні кошти і грантові програми для цільового придбання літератури, що 
користується попитом у BookTok-спільноті, та інформувати донорів про суспільну 
значущість таких закупівель (Українська бібліотечна асоціація, 2023).

Третій напрям – активна присутність бібліотек у TikTok як інструмент просу-
вання фондів та залучення нової аудиторії. Створення якісного, автентичного кон-
тенту, що резонує з емоційно-тілесними знаряддями BookTok, є ключовою умо-
вою успіху. Бібліотекам важливо експериментувати з різними жанрами: короткі 
емоційні відеоогляди (реакції на прочитане), добірки книг за настроєм («що по-
читати, якщо...»), челенджі («вгадай книгу за емодзі»), залаштунки бібліотечного 
життя, інтерв’ю з читачами. Важливо використовувати трендові аудіодоріжки та 
хештеги, які К. Сельсет зі співавторами (Soelseth et al., 2025) називають «ланцюж-
ками із теґів» (daisy chains), щоб потрапляти в рекомендації алгоритмів TikTok. 
Доцільно залучати до створення контенту самих читачів – наприклад, через кон-
курси або спільні проєкти з місцевими буктокерами. 

Четвертий напрям – розвиток партнерств та інтеграція з освітніми ініціати-
вами. Бібліотеки можуть стати майданчиками для зустрічей буктокерів з аудито-
рією, організації спільних читацьких клубів (офлайн і онлайн), проведення тре-
нінгів з медіаграмотності та критичного мислення, де BookTok розглядатиметься 
як явище, що потребує аналізу і рефлексії. Співпраця зі школами, університетами 
та молодіжними центрами дозволить розширити аудиторію та ре-позиціонувати 
бібліотеку як сучасний, відкритий до інновацій заклад. Варто також налагодити 
контакти з українськими видавництвами, які активно працюють із BookTok-трен-
дами, для отримання актуальної інформації про новинки та спільні промоакції.

П’ятий напрям – підвищення кваліфікації бібліотечних працівників. Успішна ре-
алізація описаних стратегій неможлива без відповідних компетенцій персоналу. 
Бібліотекам варто ініціювати тренінги та вебінари з основ SMM, відеомонтажу, 
роботи з алгоритмами соціальних медіа, а також із застосування data-аналіти-
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ки в бібліотечній справі, а ще заохочувати працівників до вивчення англійської 
мови, оскільки значна частина актуального контенту BookTok створюється анг-
лійською. Професійні організації, зокрема Українська бібліотечна асоціація, мо-
жуть відіграти ключову роль у координації таких освітніх програм та обміні кра-
щими практиками між бібліотеками.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження підтверджує, що сьогодні BookTok став потужним 

каталізатором читацької активності, який трансформує традиційні уявлення 
про літературну критику та книжкові рекомендації. Його унікальність полягає 
в поєднанні алгоритмічних механізмів TikTok з емоційно-тілесною специфікою 
контенту, що зрештою впливають на формування нової читацької ідентичнос-
ті, орієнтованої на спільнототворення та афективне сприйняття літератури. Це 
явище кидає виклик бібліотекам, які змушені переосмислювати власні підходи до 
комплектування фондів та комунікації з користувачами. Аналіз зарубіжного дос-
віду, зокрема кейсу Edmonton Public Library, засвідчує, що «ефект BookTok» здатен 
створювати диспропорцію між попитом і пропозицією: вірусна популярність ок-
ремих видань призводить до багатомісячних черг та надмірного навантаження 
на систему обслуговування. В українському контексті систематичні кількісні до-
слідження цього впливу відсутні, однак експертні оцінки та опосередковані дані 
свідчать про наявність аналогічних тенденцій, особливо щодо перекладів світо-
вих бестселерів, які набувають популярності в англомовному сегменті TikTok.

Головними викликами для українських бібліотек у реагуванні на BookTok-трен-
ди є хронічне недофінансування, призупинення державної програми поповнення 
фондів, руйнування інфраструктури внаслідок війни, а також організаційні обме-
ження, пов’язані з актуалізацією фондів. Ці чинники унеможливлюють оператив-
не придбання затребуваних видань і змушують бібліотеки покладатися на альтер-
нативні джерела – благодійні фонди, міжнародні гранти, волонтерські акції. Такі 
надходження мають разовий характер і не забезпечують системного оновлення 
фондів. Попри фінансові та організаційні труднощі, українські бібліотеки можуть 
скористатися можливостями, які відкриває BookTok: по-перше, інтеграція спосте-
реження за трендами TikTok у процеси комплектування із застосуванням підходів 
data-driven acquisition та patron-driven acquisition, що дозволяють орієнтуватися на 
реальний читацький попит; по-друге, активна присутність бібліотек у TikTok із ви-
користанням «платформних вернакулярів» (емоційних відеооглядів, челенджів, 
тематичних добірок) сприятиме залученню молодої аудиторії та популяризації 
читання; по-третє, розвиток партнерства із громадськими організаціями, видав-
ництвами та міжнародними інституціями для пошуку додаткових ресурсів.

Запропонований комплекс рекомендацій охоплює як стратегічні (моніторинг, 
адаптація комплектування), так і тактичні (створення контенту, партнерства, навчан-
ня) аспекти діяльності бібліотек. Їхнє впровадження дозволить перетворити викли-
ки, пов’язані з феноменом BookTok, на можливості для розвитку, зміцнення зв’язків 
із читацькою аудиторією та підвищення суспільної ролі бібліотек у цифрову епоху.

Перспективи подальших досліджень. Отримані результати окреслюють широ-
ке поле для наукових розвідок у цьому напрямку. Нагальною потребою є прове-
дення емпіричних досліджень впливу BookTok на читацьку активність в Україні 
із залученням методів data-аналітики та машинного навчання для відстеження 



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 17 (2026)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 17 (2026)

135ISSN 2616-7654 (Print)
ISSN 2617-8427 (Online) 

кореляцій між вірусними трендами і бібліотечною статистикою. Перспективним 
напрямом видається вивчення феномену «швидкої літератури» (fast fiction), гене-
рованої за допомогою ШІ та орієнтованої на вірусність, що ставить перед бібліо
теками нові питання щодо критеріїв відбору літератури. Також варто дослідити 
ефективність різних форматів бібліотечного контенту в TikTok і розробити мето-
дики оцінювання його впливу на залучення користувачів. 
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BOOKTOK AS A CATALYST FOR READING ACTIVITY:
CHALLENGES AND OPPORTUNITIES FOR PROMOTING LIBRARY 

FUNDS IN UKRAINE

The aim of the article is to study the specifics of the BookTok phenomenon’s influence 
on reading activity, as well as to ground strategies for adapting libraries to new conditions of 
promoting book funds in Ukraine.

Research methods. The methodological framework of the study comprises a set of general 
scientific and specialised methods: analysis, synthesis, generalisation (for processing theoretical 
sources), content analysis (for studying popular BookTok content), comparative analysis (for 
juxtaposing traditional and modern promotion practices), expert assessment method (for 
identifying practical challenges and needs of the professional community).

The scientific novelty of this research bases on grounding the conceptual foundations for 
adapting library strategies of collection development and promotion to the realities of social 
media. Specifically, for the first time in the national library science, the BookTok phenomenon has 
been comprehensively studied as a factor in transforming reading activity within the Ukrainian 
context, taking into account the financial and organisational constraints of the wartime period.

Main conclusions. This study is based on the well-established scientific fact that BookTok 
acts as a powerful catalyst for reading activity, transforming traditional notions of literary 
criticism and creating a new, emotional-bodily reading identity. Viral tendencies on this 
platform can instantly generate demand for specific publications, posing significant challenges 
for libraries: a disproportion between demand and supply, months-long queues, excessive strain 
on the service system. In the Ukrainian context, responding to these challenges is complicated 
by chronic underfunding, suspensions of the state programme for collection replenishment, 
destructions of infrastructure due to the war circumstances and organisational limitations. At the 
same time, libraries can turn challenges into opportunities through systematic trend monitoring, 
adaptation of acquisition processes (increasing the share of e-books, developing interlibrary 
cooperation), active presence on TikTok using “platform vernaculars”, fostering partnerships and 
enhancing staff qualifications.

Keywords: BookTok; TikTok; social media; library funds; acquisition; reading activity; digital 
transformation; media literacy; Ukrainian libraries.
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